

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Загуменнова Александра Владимировича по теме: «Русская языковая личность первой половины XVII века в аспектах трансляции, коммуникации и интерпретации (на материале разножанровых текстов эпохи)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка.

Диссертационное исследование А.В. Загуменнова «Русская языковая личность первой половины XVII века в аспектах трансляции, коммуникации и интерпретации (на материале разножанровых текстов эпохи)» посвящено философско-филологической проблеме, которая в настоящее время приобретает особую значимость в контексте проблем гуманитарного познания. А.В. Загуменнов осмысливает феномен русской языковой личности конца XVI – середины XVII вв., анализирует словесно выраженные компоненты смысловой системы русских авторов того времени. При этом, затрагиваемые в диссертации аспекты проблемы напрямую связаны не только с филологическими, но и с философскими, историческими, культурологическими и другими проблемами гуманитарных наук.

Автореферат диссертации А.В. Загуменнова раскрывает основные положения проведенного им многоаспектного исследования. А.В. Загуменнов работает изнутри нестандартных методологических подходов, разработанным в русской герменевтической традиции (Г.Г. Шпет, Г.П. Щедровицкий, Г.И. Богин). Диссертант успешно доказывает, что языковая личность определенного исторического периода может быть реконструирована на материале созданных ею текстов, компоненты которых участвуют в трансляции, коммуникации, интерпретации, формируя особый тип действительности.

Необходимо отметить, что А.В. Загуменнов переосмысливает понятие лингвистической эпистемологии. Он реконструирует понятие языковой личности и погружает его в герменевтико-феноменологический контекст. Предложенные диссертантом модели являются авторской новацией и требуют дальнейшей проработки в философских аспектах.

При этом продуктивной работе с языковыми формами в диссертационном исследовании способствует умение диссертанта охватить и систематизировать значительный массив литературы. А.В. Загуменнов хорошо представляет спектр уже существующих концептуальных возможностей работы с материалом.

А.В. Загуменнов владеет профессиональным языком, его работа является завершенным исследованием, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне; кроме того, диссертация многократно апробирована в статьях и докладах на всероссийских и международных конференциях (в том числе и на «круглом столе» в журнале «Вопросы философии»).

Представленная в автореферате диссертация «Русская языковая личность первой половины XVII века в аспектах трансляции, коммуникации и интерпретации (на материале разножанровых текстов эпохи)» полностью соответствует критериям и отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 года № 335 (п. 9, 10), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и позволяет сделать заключение о том, что диссертация является законченным исследованием, имеющим научную новизну, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка.

Главный редактор
журнала «Вопросы философии»
доктор философских наук


Б.И. Пружинин

Подпись Б.И. Пружинина заверяю
Зам. гл. ред. ж. «Вопросы философии»


Н.Н. Трубникова

Адрес: 117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 90, ком. 336
E-mail: prubor@mail.ru